



故事梗概

1936年春，贺龙、肖克率红二、六军团到达滇西北的中甸，归化寺僧人开仓济粮。红军北上途经梅里雪山，突遇暴风雪，10岁的红军女战士小红被卷下悬崖。土司扎西的家人从雪山下救起了奄奄一息的小红。

扎西是一位开朗而又富有正义感的土司，钦佩北上抗日的红军。他把小红收为养女，改名卓玛，像公主一样抚养，使小红躲过了民团的追捕。

小红的父母曾是跟随贺龙从湘西走出来的红军，父亲在洪湖肃反时被错杀，母亲又在后来的突围中牺牲。在贺龙的关照下，小红从小就在马背和红军战士的脊背上成长。

1934年10月，贺龙部在贵州找到了一位名叫勃沙特的英国传教士，请他为红军翻译法文的贵州地图。那张法文标注的地图是红二军团当时拥有的唯一一张贵州地图。

在转战黔、川、湘、鄂边界的过程中，已经成为红军战士的小红与传教士一家同行。从勃沙特那里，聪明的小红学会了常用的英语对话，还了解到一些宗教方面的知识。离开中国，勃沙特出版了《神灵之手——一位西方传教士的长征亲历记》一书。

雪山、草甸、湖泊、花海、森林……扎西土司的庄园镶嵌在美丽的高原景色中，旁边还有一座法国人于1867年建成的天主教堂。因建在茨中村，故称茨中教堂。最后一位传教士几年前去世后，扎西土司保护起了这座教堂，使之始终保持着久远的原貌。

在扎西土司的呵护下，卓玛平静地生活在雪山下的草原上。土司的儿子索朗长卓玛两岁，他们常常背着土司到教堂玩耍。7年过去，卓玛已出落成美丽的姑娘。腼腆的索朗喜爱这个青梅竹马的妹妹，却不好意思开口表达。

1943年秋初，一架美军战机在飞越“驼峰航线”时偏离航向，坠落在草原上。受伤的飞行员琼斯在跳出机舱的那一刻，看到了雪山下的尖顶教堂。在这里，他邂逅了索朗和卓玛。卓玛的英语派上了用场，琼斯幸运地被兄妹俩救起。

经过兄妹俩精心照料，琼斯的伤势渐渐好转。他喜欢上了这块远离喧嚣的地方，也深爱上了淳朴善良的

卓玛。从琼斯的讲述中，兄妹俩获知了草原外面的世界。哥哥索朗还从琼斯那里学会了射击和战术，卓玛的英语也在琼斯的辅导下突飞猛进。

琼斯无意间从教堂的藏书中发现了一本詹姆斯·希尔顿1933年出版的英文小说《消失的地平线》。在西方世界，这是一部被好莱坞搬上银幕的畅销书。坐在教堂的脚踏式风琴前，琼斯情不自禁地唱起了这部电影的插曲《香格里拉》，卓玛被优美的旋律深深感染，这种情绪也感染了索朗。

书中描写的这个叫做“香格里拉”的地方，处在一条长长的被称为“蓝月亮”的山谷之中，谷中有一条小溪，溪边是一排排玩具似的房屋，山谷两边绵亘着看上去令人忧伤愁郁的低矮山峰，而山谷的正前方则凌空高耸着一座雄伟的金字塔似的雪山。在这里，没有仇恨、没有倾轧，人与自然和谐共处，人们淡定而又从容地生活着，他们的寿命比一般人长好几倍。

伴着琴声，琼斯深情地向兄妹俩讲述着书中的故事——

一个偶然的机会，三男一女四个西方人闯进了这片“世外桃源”。生活了一段时间后，他们不同程度地受到“香格里拉”的影响，乃至被它改变了命运。然而，当其中的两位一起离开这里时，“香格里拉”却从他们的视野中神秘地消失了……

按照书中介绍，这个地方在中国的藏区。那么，这片绝尘净域、这方旷古秘境、这块七彩乐土究竟在哪里？

三人为书中所描绘的这个有雪山峡谷、有森林湖泊、有美丽草原的“香格里拉”是否就是脚下这片土地而争论。对于这个神奇地方的向往，甚至消弭了他们之间的感情纠葛。

卓玛无法在索朗和琼斯之间做出选择，更无法伤害他们中间的任何一人，因为他们同样优秀而又善良。

作为一名从不服输的军人，琼斯建议用草原上的赛马竟胜负，尽管这不是他的强项。而从小就在马背上长大的索朗则认为用这样的方法即使胜了有伤在身的琼斯也不公平。两人争得面红耳赤。索朗提出，待找到这个永恒、和平、宁静之地之后，再给两人一个明确的答复。

侵华日军掌握了美军飞行员匿藏于藏区的踪迹，派出追杀队来到梅里雪山下。高原的平静祥和从此被打破。为逼迫

香格里拉

琼斯老人是出生于美国得克萨斯的一名二战老兵，与孙子小琼斯生活在一起。老人临终前，交给孙子一串佛珠，让他到中国寻找一位名叫卓玛的藏族老人。小琼斯几经周折，在滇西北的梅里雪山下找到了几乎与爷爷一般年纪的卓玛。

小琼斯的中国之旅，发现了一段凄美的爱情故事。而故事的源头，竟是一个关于寻找“香格里拉”的心灵约定。

香格里拉

情只能从此深埋心底了。

索朗留下的那串佛珠，从琼斯手中交到了卓玛手中，又从卓玛手中交到了琼斯手中。卓玛让琼斯永远带着这串佛珠，永远记住扎西土司和索朗，永远不要忘记那个寻找香格里拉的约定……

战争结束，琼斯带着对土司父子的感激和歉疚回到家乡，从此脱离了军界。这个倔强的西部牛仔的后代一生都无法割舍对“香格里拉”的向往和对卓玛的感情。后来，他收养了一位越战阵亡士兵的遗孤做了自己的孙子，这就是小琼斯。卓玛则带着索朗的遗物，回到雪山下做了一名藏区教师，终身未嫁。

世纪之交，当梅里雪山周围的几个地方为哪里才是“香格里拉”而纷争时，卓玛老人为人们打开了一扇理解这块神秘之地的窗户：香格里拉之所以在藏语中称作“心中的日月”，是因为它是一处灵秀的美丽风景，更应该是人们纯净的心灵家园。

老人用诗一般的话语，诠释了香格里拉的真谛：“人间如此美好，需要用心感悟，只要坚守心灵的清纯，香格里拉就永远与我们同在。”她那用流利的汉语、藏语、英语汇合而成的关于香格里拉的故事，征服了前来论证的中外专家。

小琼斯的到来，勾起了卓玛痛楚而又美好的记忆。面对这个喊她“Grandma”的美国人，面对这个似曾相识的面孔，当年与琼斯相识、相遇、相爱、离别的一幕幕，又一次浮现在眼前。

老人惊奇地发现，那串佛珠已被养父和哥哥的鲜血浸出了一幅美丽的图案，图案的形状竟然是梅里雪山。佛珠上还有用藏文和英文写下的“心中的日月”和“格桑卓玛”。她认出，那正是哥哥索朗和琼斯的笔迹。

把带血的佛珠捂在心口，老人久久不能自己。

第二天，当小琼斯推开卓玛的房门，坐在窗前的老人已无疾而终。窗外是如梦如幻的梅里雪山。桌上是一部用三种文字写成的回忆录：《心灵约定——关于我、索朗、琼斯和香格里拉的故事》。

小琼斯含泪读完了老人的遗作。几天后，梅里雪山无边的草甸花海间，又高耸起一座“山峰”。高原阳光辉映香格里拉，那是卓玛、索朗、琼斯共同的归宿……

（作者拥有该梗概的影视改编版权） 贾永 徐壮志

先睹为快



推荐指数
★★★

当总统不能致富

在炒得火热的2010年福布斯全球富豪排行榜上，美国富豪占据了其中的大多数，是无可争议的个中翘楚。而作为其最高领导人——美国总统，却面临越当越穷的尴尬境地。因为美国总统权力再大，也没有给自己定工资标准、给自己加薪的权力。

有人统计，美国总统平均45年才能加薪一次。而且，美国总统和副总统的工资标准都由国会制定，美国法律还有个利益回避制度：谁提加薪，就不给谁加薪！即使国会批准加薪法案，也要从下任开始执行新的工资标准。

于是在美国历史上，从没有因为当总统而富起来的；相反，总统还越当越穷，甚至有不少总统卸任后债台高筑，穷困潦倒。这篇有趣的故事，就刊登在2010年第6期的《知识窗》上。 新阅读推荐



推荐指数
★★★

人并快乐着

公元前1500年左右，古印度有位贵妇人的鼻子被人割去，国王大怒，责令太医给她装上新鼻子，太医总算给她补了个新的。这是世界上最早的整形美容手术。

公元前1069年前的某日，在埃及底比斯城外，几个人正把戴有假肢的一具尸体放入坟冢。这可能是世界上最早的假肢。

16世纪法国巴黎郊外的刑场上，月黑风高的晚上，挂在绞刑架上的尸体突然掉在地上，“盗尸贼”原来是解剖学之父维萨里。

融合了盗尸故事、凶杀疑案、灵魂实验一类的情节，读来既有几分瘆人，又令人不忍释卷。这就是《外国医学奇案轶闻录》中为我们勾勒出的一幅幅医学史上的图景。 新阅读推荐



推荐指数
★★★

犹太商业天才从幼儿抓起

为什么犹太人有这么多经商天才？答案很简单，因为犹太人的幼儿教育进行得非常好，尤其是刻意在经商潜质方面进行潜移默化的培养。

世界各地的专家们一致认为：犹太人的教育不但使犹太人精明富有，而且还使犹太民族中的每一个流落于世界任何一个地方的人，都能如鱼得水般地开创他们的事业。

如果你在培养孩子上有困惑，不妨看看这本《像犹太人一样教子》。 新阅读推荐